

“鳄鱼妈妈”的万枚蛋保卫战

特写

■ 海南日报全媒体记者 王晓瞳
陈卓斌

7月12日午夜时分,一道手电光束刺破黑暗,照进东方市三家镇鳄鱼养殖基地。窸窣声中,徐亚梅屏住呼吸,贴着围墙缓缓移动,试图利用母鳄鱼的视野盲区,取走沙窝中刚产的鳄鱼蛋。

多年来,这一惊心动魄的画面,时常在基地里上演。“鳄鱼有同类相食的习惯,不及时取走蛋,鳄鱼宝宝生命堪忧。”作为东方和旺鑫养殖有限公司经理兼技术员,徐亚梅谈起鳄鱼如数家

珍,还拿出几个厚厚的笔记本向海南日报全媒体记者展示,“这些工作日志可是‘宝贝’,我把学习的取蛋、孵化、喂养等操作经验,都一一记录了下来。”

别看徐亚梅操作得如此熟练,可在5年前,她在鳄鱼养殖方面还是一个“小白”。彼时的她,做过博物馆讲解员,还曾涉足物流仓储、家具及钢材等行业。2020年,一次偶然机会,她目睹了鳄鱼产蛋的场景,对养殖鳄鱼产生了浓厚的兴趣,开始一点点学习知识和技术。

“气温低于多少度鳄鱼不进食”“如何给不同阶段的鳄鱼配制饲料”……工作日志上,一笔一画记录着徐亚梅和鳄鱼度过的日夜,以及那些创业的艰辛和困苦,“第一年,由于经验不足、饲料喂养不当,我一池500多

条鳄鱼死伤大半,当时很是绝望。”

随着时间推移,徐亚梅逐渐摸透了鳄鱼的习性。“比如,鳄鱼生产前,我们要把周围的鳄鱼赶跑,这可是一项技术活。”徐亚梅说,面对这些面目可怖的生猛野兽,自己要壮着胆子,手持长四五米的竹竿敲击其头部,逼它们入池,以此为待产的鳄鱼开辟出舒适的领地。“现在还是会害怕,既要长存敬畏之心,也要胆大心细果断出击,这大概就是我‘与鳄鱼共舞’的诀窍。”徐亚梅说。

徐亚梅将取回的鳄鱼蛋,进行消毒处理,随后放入恒温室,度过关键的4天至5天后,一只只小鳄鱼就会破壳而出。紧接着,回到养殖池边的徐亚梅,对待幼鳄的动作轻柔而专业,“它们刚破壳就会咬人,但同时又很脆弱,声音大点就会被吓死。”她轻抚一只幼

鳄背部,将罗非鱼饲料轻放四周,等待小鳄自行接近并适应这片天地。

“每天干活到夜里十点、十一点才吃饭”“鳄鱼产蛋期,大伙要24小时轮流巡逻”……翻开工作日志,创业初期艰辛的一幕幕浮现在徐亚梅眼前,“我还记得刚到这里时,道路泥泞,各种条件都比较差。”而眼前,高耸的厂房,一片片现代化的鳄鱼养殖池,都让徐亚梅恢复了发展信心。

徐亚梅看见的变化,源自一场东方的产业变革——当地正在三家镇打造鳄鱼小镇,吸引30多家鳄鱼养殖企业聚集,形成了中国最大的鳄鱼人工孵化养殖基地。中国水产流通与加工协会鳄鱼产业分会秘书长喻志林介绍,目前“鳄鱼小镇”的鳄鱼存栏量已突破40万条,种鳄超过3万条,鳄鱼种苗产量占全国市场的大半壁江山。

这个曾经依靠传统农业的村庄,如今已成为产值突破3亿元的特色产业高地。目前,“鳄鱼小镇”已带动1000余人务工就业,村民务工年收入人均约5万—6万元。“得益于鳄鱼产业,红草村从一栋楼房都没有,到如今已建起183栋‘鳄鱼楼’。”三家镇红草村党支部书记符振立见证了这一变迁。

去年,一位小朋友在参观鳄鱼基地时,对徐亚梅说:“你的动作这么温柔,就像鳄鱼的妈妈一样。”这句话让徐亚梅感触颇深,也因此在互联网上注册了“鳄鱼妈妈”的账号,进行科普和经验分享。

从荒山野岭走来,成为孵化过上万颗鳄鱼蛋的“鳄鱼妈妈”。徐亚梅与这些史前生灵的故事,映照着一个产业与一方水土的共同成长。

(本报八所7月14日电)

■ 稳就业——实施就业优先战略
海南省2025年暑期
人才对接会将于7月26日举办

本报海口7月14日讯 (海南日报全媒体记者易宗平)7月26日,由省委、省政府主办的海南省2025年暑期人才对接会,将在海南省人力资源开发局江东公共招聘服务大厅举办,现已整理的首批岗位中,最高月薪可达4万元。这是海南日报全媒体记者7月14日从该局获悉的。

从用人单位看,招聘者来源广泛。届时,相关事业单位、央企、省属国企、外企、民企、社会组织等用人单位,将在现场揽才。

从岗位类型看,首批岗位涉及科研、服务、教育、旅游等多个行业领域。其中,部分岗位包括建筑设计师、绿色低碳咨询师、消防工程师、研发工程师、视觉传达设计师、高校多学科教师、初高中各学科教师、产品经理、财务、电工等。

同时,现场将设置系列功能区。当天的活动现场,将推出招聘区、直播带岗区、职业指导和政策咨询区等。其中,职业指导和政策咨询区提供职业生涯规划、简历制作、面试技巧和海南自贸港就业创业政策咨询。

■ 中国乒协第二届“国球进公园”
系列赛事活动在海口举行

本报讯 (海南日报全媒体记者王黎刚)7月13日,由海南省乒乓球协会主办的2025年“LO-KI雷神杯”中国乒协第二届“国球进公园”户外乒乓球系列赛事活动(金鹿城商场站)在海口市金鹿城商场收拍。

比赛共设男女单打、女子单打两个项目,参赛选手年龄跨度从7岁(含)以下至50岁以上,真正实现了“全年龄段参与”。赛事为期两天,共吸引来自全省各地200多名乒乓球爱好者参与。

海南省乒乓球协会常务副会长夏敏慧表示,此次赛事活动是推动国球普及、促进全民健身的又一次生动实践。希望通过“国球进公园”户外乒乓球系列赛事活动,进一步传播国球文化,让海南的乒乓球爱好者在享受运动乐趣的同时,感受国球文化的魅力,激发大家对乒乓球运动的热爱。

■ 海口桂林洋经济开发区工委书记
林道坚接受纪律审查和监察调查

本报海口7月14日讯 (海南日报全媒体记者袁宇)海南日报全媒体记者7月14日从省纪委监委获悉,海口桂林洋经济开发区工委书记林道坚涉嫌严重违纪违法,目前正接受海口市纪委监委纪律审查和监察调查。

■ 海南外国语职业学院公共教学部
原主任邢增勇接受纪律审查和监察调查

本报海口7月14日讯 (海南日报全媒体记者袁宇)海南日报全媒体记者7月14日从省纪委监委获悉,海南外国语职业学院公共教学部原主任邢增勇涉嫌严重违纪违法,目前正接受海南外国语职业学院纪委监委审查和临高县监委监察调查。

■ 海南省水利电力集团有限公司原党委委员、副总经理
黄明娟接受纪律审查和监察调查

本报海口7月14日讯 (海南日报全媒体记者袁宇)海南日报全媒体记者7月14日从省纪委监委获悉,海南省水利电力集团有限公司原党委委员、副总经理黄明娟涉嫌严重违纪违法,经海南省纪委监委指定管辖,目前正接受东方市纪委监委纪律审查和监察调查。

■ 琼中黎族苗族自治县政协原副主席
黄俊东严重违纪违法被开除党籍

本报海口7月14日讯 (海南日报全媒体记者袁宇)海南日报全媒体记者7月14日从省纪委监委获悉,经海南省委批准,海南省纪委监委对琼中黎族苗族自治县政协原副主席黄俊东严重违纪违法问题进行了纪律审查和监察调查。

经查,黄俊东丧失理想信念,背弃初心使命,对党不忠诚不老实,对组织抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品,接受可能影响公正执行公务的宴请,将应由个人支付的费用交由他人支付;违规插手干预工程项目;追求低级趣味,沉迷打麻将赌博;贪欲膨胀,将公权力作为谋取私利的工具,利用职务便利为他人在工程项目承揽、资金拨付等方面谋利,并非法收受巨额财物。

黄俊东严重违反党的政治纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省纪委监委会议审议,决定给予黄俊东开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。



2025年世界沙滩飞盘精英邀请赛在三亚举办

7月12日至13日,2025年世界沙滩飞盘精英邀请赛在三亚大东海旅游区火热举办。本次比赛吸引了来自中国、菲律宾、新加坡等10余个国家和地区的20支顶尖飞盘队伍同场竞技,为全球飞盘爱好者奉献了一场精彩纷呈的沙滩运动盛宴。图为运动员在比赛中拼抢。

文/海南日报全媒体记者 李艳玲
图/海南日报全媒体记者 王程龙

琼海阳江镇100MW光伏项目投产 借“光”生“金”,426户村民共享“阳光红利”

■ 海南日报全媒体记者 林博新
实习生 熊宝仪

7月14日,琼海市阳江镇江南村田野上,湛蓝的光伏板在阳光下熠熠生辉,绵延铺展,将光能转化为源源不断的“清洁电流”。

这是江南村首个100MW光伏项目,预计年发电量10800万度,可满足约3.9万户家庭全年用电需求,是集“绿色发电、土地增效、农民增收”于一体的乡村振兴示范工程,为该村426户村民带来稳定收益,成为他们心中的“绿色银行”。

“让村民共享发展红利,是我们工作的核心出发点。”阳江镇相关负责人介绍,镇党委、政府多次与国能(海南)新能源发展有限公司深入磋商土地流转价格及支付方式,最终确定土地流转25年的总租金为4.5万元/亩。

据统计,该项目共惠及426户征地农民,户均增收达18万元,为村民

增加“阳光收益”。其中,阳江镇江南村村民彭先生拿到20多万元租金后,顺利解决了建房欠款问题。“之前盖房欠着钱,心里总不踏实,现在拿到租金,终于松了口气。”他感慨道。

据介绍,从项目启动到正式并网发电,阳江镇仅用了79天。为推动项目尽快落地,阳江镇迅速组织镇、村干部组成5个宣传发动工作组,其中镇干部负责政策解读与统筹协调,村干部则发挥人熟地熟优势挨家挨户耐心走访。工作组每日汇总数据、分析地块、动态调整工作目标,仅开展3天便高效签订了200多亩土地租用协议,并火速发放了1000万元现金补偿款,用“真金白银”的实际效益消除了村民的顾虑;短短18天内,便完成了全部1750亩土地的签约、测绘等复杂工作,为项目快速推进奠定了坚实基础。

据了解,项目已于5月30日成功并网发电,运营首月发电量即达20MW,完成产值纳统1.56亿元,展现出良好的

开局态势。国能(琼海)新能源有限公司工程部负责人刘甲明介绍,当前项目正进行工程收尾与缺陷整改工作,下一阶段将重点推进光伏板下土地的精细化农地种植,实现“板上发电、板下种植”的“农光互补”立体化土地经营模式。

值得一提的是,该项目用地整合了大量的此前因槟榔黄化病肆虐而被迫撂荒或低产的“伤心地”,如今摇身一变成了高效产出的“致富田”。

“过去村民主要靠种植槟榔增收,受黄化病影响槟榔产量下滑,村民收入很不稳定,地都撂荒着让人发愁。”江南村党支部书记、村委会主任王运波坦言,现在土地出租后,村民有了固定且可观的租金收益,解了燃眉之急。后续项目方将组织在光伏板下发展种植,村民还能再添一份务工或合作的收入。“村民对该项目的认可度非常高,不少人已热切期盼着项目能规划二期,进一步放大‘阳光产业’带来的综合红利。”王运波说。

据了解,该项目于5月30日成功并网发电,运营首月发电量即达20MW,完成产值纳统1.56亿元,展现出良好的

(本报嘉积7月14日电)



航拍琼海市阳江镇江南村的100MW光伏项目。
海南日报全媒体记者 林博新 摄

海师大学子暑期“三下乡”,为乡村振兴注入“青春力量” 云端助农,大学生变身“芋头主播”

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜

“欢迎大家来到直播间,这里是海口市琼山区旧州镇雅秀村,村里盛产冷泉芋头,香甜粉糯口感好……”一根支架、一部手机、一盏灯光,凉亭下,欧阳帆手捧芋头,面对手机镜头,声音响亮地介绍道。

“这些芋头都是村民们自己种植、采摘的,绿色又健康。”随即,“助播”黄子锐端来一盘刚出炉的蒸芋头,走到镜头前说,“我先尝一个鲜!”

几秒后,手机叮咚响起,屏幕跳出新订单提示。一旁,雅秀村党总支书记蔡汝再的脸上漾开笑意。

这热闹的一幕,正是海南师范大学“燃星火·育光启航”教育关爱综合服务团(以下简称服务团)暑期“三下乡”助农直播的火热现场。连日来,这支来自教育学院多个专业学生组成的青年队伍,一头扎进乡野,用“直播带货”的方式为雅秀村的农产品“代言”。

雅秀村有着得天独厚的冷泉资源,

每年6月至9月是收获冷泉芋头的时节。过去,村民主要通过线下售卖冷泉芋头。每逢周末、节假日,游客就成了主要购买力。“可游客一走,芋头就容易出现滞销现象。”蔡汝再说。销售渠道有限,好东西走不出去,

一场2个小时的直播并不简单,如何“引流”很重要。“突出自身特色是关键引流点。”章俊杰说,冷泉富含矿物质、水温恒定,对于芋头生长和淀粉积累具有独特作用,造就了它粉糯细腻的口感,“这就是冷泉芋头最大的特色”。

除了农产品有特色,“主播们”也充分发挥各自所长,花式“整活”:女生们头戴卡通饰品跳起了手势舞;男生们用唱歌、弹吉他等方式吸引眼球;互动问答、抽奖送福利等小节目,激发网友们的参与热情和购买欲……借着直播的“云翅膀”,服务团接连售出50余箱芋头。

“授人以鱼不如授人以渔”,村民

们不会直播,这群年轻人便化身“小老师”,手把手传授村民操作方法、出镜要点、口播技巧等。

得知雅秀村开了直播,周边好几个村子的村支书闻讯而来,希望服务团也帮他们带带货。“接下来我们将争取和更多村镇合作,为更多特色农产品打开销路。”陈锐说。

“知识要用到实处才有温度,乡村振兴需要青年视角。”海南师范大学教育学院党委书记党意表示,助农直播不是单向付出,而是双向成长,通过方寸屏幕,期待有源源不断的年轻力量,让田间地头连接更广阔的世界。

(本报海口7月14日讯)